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	Área de Presidencia, Hacienda y Modernización

Dirección Insular de Hacienda


	PRESUPUESTO GENERAL DEL CABILDO INSULAR DE TENERIFE
PROGRAMA DE ACTUACIÓN, INVERSIONES Y FINANCIACIÓN


	2020

	ENTIDAD: INSTITUCIÓN FERIAL DE TENERIFE S.A.UNIPERSONAL
	

	MEMORIA DE OBJETIVOS A REALIZAR DURANTE EL EJERCICIO 2020

	De cara al próximo ejercicio 2020, la Institución Ferial de Tenerife S.A. tiene como principales objetivos los siguientes:

Congresos y nuevas instalaciones. 
La sociedad pretende consolidar el uso de los nuevos espacios congresuales puestos en marcha a finales del ejercicio 2017. Siguiendo la línea marcada en los ejercicios 2018 y 2019 se centrará en la potenciación, tanto a nivel local, nacional e internacional, de la captación de eventos de formato congresual. 
Igualmente, la puesta en marcha de los mencionados espacios, ha ido permitiendo a la IFTSA completar sus productos feriales ya que las nuevas salas se han mostrado más que idóneas para la celebración de jornadas, catas gastronómicas, talleres,…etc complementarias a la propia actividad ferial. Este aspecto de apoyo a las ferias comerciales, irá consolidándose al completar un ciclo completo de celebración de las ferias programadas (para año par e impar) y mostrarán todo su potencial en lo referente a ser un complemento necesario y adecuado para las mismas. 
Para el ejercicio 2020 está prevista la redacción de proyectos de 2 actuaciones en materia de adecuación y optimización de las instalaciones y espacios que no se pudieron acometer en el ejercicio 2019. Proyectos que serán ejecutados en el 2020 en el caso de contar con financiación para ello, en otro caso se ejecutaran en el ejercicio 2021
a) Redacción de proyecto segunda fase zona congresual. Diseño de mamparas insonorizadas para compartimentar la Sala Multiusos (Cota 14.60) en diferentes configuraciones que permitirán encuentros con aforos desde 500 a 800 pax en simultáneo. 

b) Redacción de proyecto para aprovechamiento de la zonas ajardinadas exteriores para su uso como zona para estacionamiento de vehículos. 
Mantenimiento del Edificio. 
Debido a la obsolescencia de determinados elementos del Recinto Ferial y el desgaste ocasionado por el mero paso del tiempo, la edificación necesita cada vez más y mayores actuaciones en materia de mantenimiento. En paralelo al mantenimiento preventivo que se tiene programado y se viene ejecutando, en lo que respecta a acciones correctivas la sociedad tiene previsto acometer un proyecto de intervención en los lucernarios de la Gran Nave del Centro Internacional de Ferias y Congresos para subsanar las filtraciones de agua a través de la cubierta. Así mismo, está previsto a la espera de la financiación solicitada, el acondicionamiento de las zonas ajardinadas exteriores (linde Avda. de la Constitución). Al igual que se dijo en el punto anterior estas obras se podrán ejecutar en el caso de contar con financiación extra
Inversiones previstas.

La IFTSA cuenta ya con la aprobación de la financiación para acometer la necesaria reforma íntegra de los núcleos de aseos del Centro Internacional de Ferias y Congresos. Un edificio de pública concurrencia de y uso masivo de los elementos referenciados, hacen necesaria esta intervención que nunca se ha realizado desde su puesta en marcha. En la actualidad y debido al tiempo transcurrido y el gran uso al que han sido sometidos, los núcleos de aseos dan constantes problemas y las acciones de mantenimiento correctivo sobre los mismos son constantes y requieren cada vez más recursos para su correcto funcionamiento. El proyecto fue encargado y confeccionado diferenciando los núcleos existentes por niveles y cotas. Para el ejercicio 2020 se cuenta ya con la financiación aprobada para las cotas +23 (Gran Nave) y +14.60 (Sala Multiusos); concretamente, los dos niveles con mayor frecuencia de uso.   
Actividad Ferial.
En cuanto a la actividad habitual y ya programada en calendario, la Institución Ferial de Tenerife S.A. pretende seguir en la senda de la consolidación y crecimiento de sus ferias y actividades para el siguiente ejercicio, contando con una previsión actual de celebración de las siguientes grandes citas:
· Concursos del Carnaval de Tenerife 2020
· Entrega de Premios Cadena Dial 2020
· Evento Moda

· First Lego League – Nacional
· XXVI Congreso Nacional de la Asociación Española de Endoscopia Respiratoria y Neumología Intervencionista  
· Salón Gastronómico de Canarias-Gastrocanarias 2020
· Feria del Deporte – TF Bluetrail 2020 

· TLP Tenerife / Evento Tecnológico  2020
· Feboda 2020
· Exposaldo 2020

· Feria Iberoamericana de Artesanía 2020
· Parque Infantil de Tenerife, PIT
· Concierto OST – Navidad 
Modelo de Negocio y Plan de Marketing.
Acometidos y ejecutados los proyectos de inversión en nuevos espacios, así como en la adquisición de nuevos elementos y maquinaria, la sociedad ha adquirido el compromiso de presentar ante su Consejo de Administración y nuevo modelo de negocio que derive en un plan de acciones de cara a comercializar los espacios y los servicios de la sociedad. El mismo, revisará las tarifas de precios que serán sometidas a su aprobación y propondrá una serie de acciones para potenciar la comercialización de los servicios y espacios ofertados con el claro objetivo de darle un impulso a la cifra neta de negocios.
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