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Anuncio de Convocatoria


Por Resolución del Área de Recursos Humanos y Defensa Jurídica de fecha 4 de noviembre de 2014, publicada en el BOP num. 149, de fecha 14 de noviembre de 2014, se ha procedido a la rectificación de las Bases que rigen la Convocatoria pública para la configuración de una lista de reserva de OFICIAL ELECTRICISTA, aprobada por Resolución del Área de Recursos Humanos y Defensa Jurídica de fecha 2 de octubre de 2014, publicadas íntegramente en el BOP núm. 137 de fecha 17 de octubre de 2014, en el sentido de rectificar la titulación descrita en la Base Tercera, quedando como sigue (Título de Técnico en Instalaciones Eléctricas y Automáticas o equivalente), así como la apertura de un nuevo plazo de admisión de instancias:

El nuevo plazo de presentación de instancias será del día 15 de noviembre al 4 de diciembre de 2014, ambos inclusive. Se informa, además, que se tendrán por presentadas las solicitudes registradas en el plazo inicialmente acordado y publicado.

Contra las Bases y la convocatoria podrá interponerse recurso de alzada ante el Excmo. Sr. Presidente de la Corporación, en el plazo de un mes a contar desde la publicación de la misma en el Boletín Oficial de la Provincia.

Santa Cruz de Tenerife, a 14 de noviembre de 2014.
La Coordinadora General, 

Rosa Baena Espinosa
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