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	ENTIDAD: METROPOLITANO DE TENERIFE, S.A.

	

	MEMORIA DE OBJETIVOS A REALIZAR DURANTE EL EJERCICIO 2020

	

	Los objetivos planteados por Metrotenerife para 2020 son los siguientes:

· Operación & mantenimiento

En 2020 se espera un incremento de la demanda respecto a la previsión de cierre de 2019 de un 1%. Este incremento es la consecuencia esperada de la coyuntura económica actual y los esfuerzos continuos en la lucha contra el fraude. La estimación de Metrotenerife es que continuará la tendencia general de la demanda observada durante 2019, aunque con una ligera desaceleración del crecimiento una vez alcanzados unos niveles máximos interanuales. El crecimiento previsto tendrá un carácter eminentemente lineal a lo largo del ejercicio, aunque respetando las estacionalidades habituales durante los 12 meses, con notable influencia de los periodos estivales.

En resumen, con el crecimiento estimado de pasajeros del 1% distribuido mensualmente en función del propio peso de cada periodo y tenidas en consideración las estacionalidades previstas, se estima que el efecto neto ponderado del crecimiento de la demanda respecto a la previsión de cierre de 2019 será de 152.527 validaciones. Con estas cifras, la previsión de demanda total en 2020 es de 15.405.297 validaciones.
Desde el punto de vista del mantenimiento se estima finalizar las siguientes actuaciones:

· Sustitución del sistema de videovigilancia y a la sustitución por obsolescencia de la Red de Trasmisión.

· Sustitución del carril en cinco curvas de la línea.

· Ejecución del overhaul en seis vehículos.

· Compra de ruedas .

· Reposición de tarjetas electrónicas de tracción debido a su obsolescencia.

En relación a los desarrollos internos realizados por el departamento de Informática e Ingeniería de Sistemas, se estima continuar con el proyecto destinado a desarrollar la nueva funcionalidad en la app ten+móvil, que permite la compartir vehículos privados entre particulares y acumular beneficios del tipo descuentos en la compra de títulos de transporte, entradas gratuitas a museos del CIT, etc. Este proyecto está financiado en su totalidad por el CIT.
· Proyectos exteriores (asesoramiento)
Durante 2020 Metrotenerife va a continuar con el desarrollo de una línea de negocio iniciada hace cuatro años consistente en la externalización de la empresa mediante dos vías:
· La presentación de ofertas a licitaciones públicas de carácter nacional e internacional que tengan por objeto la prestación de servicios de asesoramiento o similares y
· La comercialización de soluciones tecnológicas desarrolladas internamente.

Cabe destacar los siguientes proyectos:

Proyecto SIMOVE MLO: La implantación Sistema de Monitorización de Velocidad Embarcado en toda la flota de material móvil del operador de metro ligero de la ciudad de Pozuelo de Alarcón, en Madrid (Metro Ligero Oeste, MLO).

Proyecto Tren de la Bahía de Cádiz: El 3 de abril de 2018 se firmó el contrato de “Servicio para la asistencia técnica a la puesta en marcha y supervisión inicial de la explotación de la línea 1 del tren de la Bahía de Cádiz” con la Agencia de Obra Pública de la Junta de Andalucía, en la que Metrotenerife trabaja en UTE con la entidad GPO, Ingeniería de Sistemas, S.L.U. participando en un 30%. Se estima que finalizará en los primeros meses de 2020.

Proyecto Jerusalem-SA Egis Rail: Servicio de facilitar un experto en Material Rodante, Operación y Mantenimiento en servicios de consultoría para Egis Rail en el Jerusalem Tansportation Masterplan.

Proyecto Haifa-Nazareth: Se ha iniciado un servicio de consultoría en Operación y Mantenimiento para IDOM S.A. dentro del proyecto de Tren-tram Haifa – Nazareth.

Proyecto Regiotram Bogotá-Colombia-SA Egis Rail: Se ha completado el Servicio de consultoría en Operación y Mantenimiento para Egis Rail dentro del proyecto de estructuración del Regiotram de Bogotá.

Proyecto Regiotram Bogotá-Colombia-SA CAF: Se ha previsto la realización en lo que queda de año de un servicio de consultoría para preparar partes del apartado de personal y estructura organizativa, así como del apartado de Operación, Mantenimiento y explotación ferroviaria de la oferta que presentará CAF, en consorcio, para la explotación ferroviaria del Regiotram de Bogotá.

Prestaciones y estudios para la preparación a la operación, así como la asistencia técnica en la operación comercial de la línea Cuatro Ríos del tranvía de Cuenca
Metrotenerife resultó adjudicatario en 2018 del procedimiento ofertado por el Gobierno autónomo descentralizado municipal del Cantón Cuenca en Ecuador para el servicio de “Prestaciones y estudios para la preparación a la operación, así como la asistencia técnica en la operación comercial de la línea Cuatro Ríos del tranvía de Cuenca”.
SIMOVE Manchester: Metrotenerife está realizando pruebas para implantar este Sistema de Monitorización de Velocidad Embarcado en el metro ligero de la ciudad de Manchester, en el Reino Unido.
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